



Харьковская Антонина Александровна,
кандидат филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии,
основатель научной школы англистики в г. Самаре

**ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА
АНТОНИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ ХАРЬКОВСКОЙ**

**IN MEMORY OF PROFESSOR
ANTONINA ALEXANDROVNA KHARKOVSKAYA**

21 июля 2023 года кафедра английской филологии Самарского университета, Социально-гуманитарный институт и весь лингвистический мир Самарского региона понесли невосполнимую утрату – ушла из жизни кандидат филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии Антонина Александровна Харьковская. Именно она стояла у истоков развития англистики в Куйбышеве / Самаре. Она создала свою научную школу и сделала ее известной не только в пределах Российской Федерации, но и далеко за рубежом.

Антонина Александровна родилась 17 марта 1940 года в городе Куйбышеве в семье потомственных интеллигентов. В 1964 году она с отличием окончила Куйбышевский педагогический институт, а затем – с 1969 по 1972 г. – обучалась в очной аспирантуре при кафедре английской филологии МГПИ им. В.И. Ленина в Москве. В 1973 году она успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Сопоставительный анализ семантической структуры и сочетаемости группы однокоренных английских и французских прилагательных положительной оценки» по специальности 10.02.04 – Германские языки и получила степень кандидата филологических наук. В 2005 году ей было присвоено ученое звание «профессор».

Административно-педагогическую деятельность Антонина Александровна начала в стенах своей *alma mater* – в 1976 году ее избрали заведующей кафедрой английского языка в Куйбышевском государственном педагогическом институте. Спустя два года, в 1978 г., ректорат пригласил ее в Куйбышевский (впоследствии Самарский) государственный университет, где она создала кафедру английской филологии, которой руководила в течение 32 лет. Пребывая в этой должности, Антонина Александровна сумела создать прекрасный коллектив увлеченных единомышленников и профессионалов и заложила высочайшие стандарты педагогического мастерства. Благодаря этому кафедра английской филологии приобрела репутацию одного из лучших выпускающих подразделений Поволжского региона, осуществляющего подготовку специалистов в области преподавания, перевода, а также теоретического осмысления различных аспектов функционирования английского языка.

Выпускники кафедры успешно трудятся в вузах Самары, Оренбурга, Москвы, активно работают в зарубежных университетах, а также в крупных российских и международных компаниях в США, Канаде, Индии, Дании, Великобритании и в других странах. Они неизменно подтверждают высочайший уровень академизма и соответствие мировым образовательным стандартам, которые были приняты Антониной Александровной в качестве ориентира в стенах вверенного ей подразделения.

При этом высочайший педагогический профессионализм был не единственным фокусом интересов кафедры английской филологии. Огромное внимание Антонина Александровна уделяла развитию ее научного потенциала. За свою более чем полувековую трудовую деятельность профессор А.А. Харьковская создала в Самарском университете научную школу, которая плодотворно разрабатывает вопросы теории и практики современной англоязычной коммуникации. Спектр исследуемых лингвистических проблем отличается неизменной социальной востребованностью и широтой диапазона. Он включает различные аспекты семантики и прагматики речевых единиц в рамках англоязычного учебного, научного, делового, медийного и художественного дискурсов. Профессор А.А. Харьковская подготовила 27 кандидатов филологических наук, которые, следуя примеру своего любимого наставника, не прекращают научные изыскания с завершением работы над диссертацией. В частности, результаты исследований, проведенных под руководством Антонины Александровны, послужили основой для трех докторских диссертаций.

Творческий почерк Антонины Александровны и выполненных под ее руководством работ неизменно отличают два главных свойства: фундаментальность и актуальность, базирующая-

ся на применении современного методологического инструментария и новейших разработок в области филологической науки. Именно умение сочетать традиции и инновации, а также широчайший лингвистический кругозор позволили Антонине Александровне успешно сотрудничать в качестве члена редколлегии уважаемых научных журналов из списка, рекомендованного ВАК РФ («Вестник Самарского университета», «Дискурс профессиональной коммуникации», «Вопросы прикладной лингвистики»), а также авторитетного научного издания, публикуемого за рубежом (*Russian Journal of Communication*).

Научная школа, созданная профессором А.А. Харьковской, известна далеко за пределами Самарского региона. Это стало возможным во многом благодаря обширным связям, которые Антонина Александровна поддерживала с ведущими лингвистами – представителями ведущих вузов Российской Федерации: МГУ, МГИМО, РУДН, МГПУ, БелГУ, ВГСПУ и др.

Антонина Александровна является автором более 300 публикаций по проблемам дискурсологии, коммуникативистики, когнитивистики, функциональной стилистики. Ее научные труды широко известны в нашей стране и далеко за ее пределами, многие из них являются классикой филологической науки. На протяжении всей своей профессиональной деятельности она принимала активное участие в работе диссертационных советов по филологическим наукам в крупнейших вузах страны в Москве, Самаре, Казани, Белгороде, Волгограде, Оренбурге и многих других университетских центрах.

В течение нескольких десятков лет Антонина Александровна входила в состав Президиума Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию. Она принимала участие в разработке образовательных стандартов, чем внесла деятельный вклад в развитие высшего филологического образования в масштабах Российской Федерации.

Профессор А.А. Харьковская оставила яркий след в душе тех, кто ее знал, как блестящий педагог, выдающийся исследователь и общественный деятель. Память о ней всегда будет жить в сердцах ее коллег и учеников.

Редакционная коллегия журнала
«Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология»
Vestnik of Samara University. History, pedagogics, philology»
Кафедра английской филологии

Editorial Board of the journal
«Vestnik Samarskogo universiteta. Istoriia, pedagogika, filologiia»
Vestnik of Samara University. History, pedagogics, philology»
Department of English Philology